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УСМЈЕРАВАЊЕ ДЈЕЦЕ ПРИ ИЗБОРУ ЗАНИМАЊА
(тема за родитеље)
Након завршене основне школе потребно је донијети веома важну одлуку -  изизабрати будуће занимање. То није нимало једноставан задатак како за дјецу, тако ни за родитеље који желе најбоље за своје дијете. Да би се тај задатак извршио потребно је дјетету притећи у помоћ. 

За сами почетак најбитније је да кренемо од тога да ће се тим одређеним занимањем Ваше дијете бавити цијели живот, да ће на послу проводити најмање 8 сати, 5 радних дана и тако 35-40 година. Поставља се питање да ли родитељ има право да иједног момента своје жеље или своје  неостварене амбиције пренесе на дијете.

Код избора занимања најбитније је да занимањем будемо задовољни у сваком погледу. Али ту настају проблеми, јер реалност је много другачија.

Због великог броја проблема при избру занимања, незапослености у последње вријеме, расте потреба за професиналним орјентацијом и професионалним савјетовањем младих.

Сваком поједнцу потребна је стручна помоћ у доношењу одлуке о даљем професионалном путу, путу изградње каријере. Дјецу је потребно информисати што је више могуће, а то је у надлежности Завода за запошљавање, јер они најбоље знају како се креће понуда и потражња на тржишту рада. 

Са друге стране  савјетовање је много сложенији поступак, јер се у обзир морају узети многи фактори - од особина личности, способности, мотивације, вјештина, здравственог стања.

Свако дијете се разликује по по својим способностима и могућностима, скупу црта личности, и бројним другим аспектима. Различита занимања захтјевају и различите особине људи који их обављају. Зато је врло битно да родитељ добро упозна своје дијете, односно: 

- његове способности - сам интерес за изабрано занимање није довољан за успјех у раду. Успјех у послу зависи од способности неког појединца, а оне не морају бити у складу са његовим интересима. Способности су основне човјекове особине. Оне одређују човјеков максимум у некој активности.

- интересе – нпр., да ли дијете више воли математику или машине, односно, начин њиховог рада. Интерес је занимање појединца за одређене активности, који се код сваког појединца разликује. Зато је боље одмах изабрати занимање које га заиста интересује.
- вриједности - то су главни циљеви које сви желе да остваре у животу. За некога је то богатство, некима моћ, некима да испуне живот тако што ће помагати другима. Животни циљеви нису увијек видљиви, али  се запажају по његовим ставовима и понашању. Ако дијете на вријеме упозна само себе или на крају родитељ препозна његове вриједности, лакше ће изабрати занимање.

Све ово ће знатно да олакша и да помогне и родитељу и дјетету да се правилно усмјери, односно,  да изабере право занимање за себе.

Да би своје дијете правилно усмјерили треба кренути од неких основних питања или самог разговора,  па је добро:
-напаравити са дјететом листу његових интересовања (којим активностима воли да се бави, како, гдје, са чим воли да ради), затим упоредити то са одређеним занимањем.  На тај начин ће се моћи уочити која занимања и интересовања дјетета се највише поклапају.
- разговарати са својим дјететом, чему тежи, шта сматра посебно вриједним. Нпр.

1. Да ли воли да се бавим нечим практичним или нечим што је опипљиво?
2. Да ли воли да се бави интелектуланим радом или да истражује?
3. Да ли воли креативни рад?
4. Да ли воли да помаже људима, савјетује их и подучава?

5. Да ли воли да је физички активан, да има динамике у томе што ради?

На основу овога може се видјети шта дијете више вреднује. То могу да буду различите ствари, односно, различите вриједности, али ипак некима се мора дати приоритет.

- способностима увиђати шта дијете може. Нпр., нека дјеца су више склона математици и рачунским операцијама уопште, са друге стране некима је моторика више развијена, а опет има дјеце која имају развијеније неке сензорне способности. Свако занимање захтјева специфичан склоп способности. Што су способности усклађеније са особинама које занимање захтјева, то је већа и вјероватноћа да ће дијете уз мањи напор постизати  већи радни учинак, бити задовољније и испуњеније. Дјечији досадашњи успјех у појединим предметима и другим, рецимо спортским активностима, могу да буду полазна тачка када се размишља о способностима. 


Због свега овог наведеног родитељ треба да се позабави, заједно са својим дјететом и нађе праве информације кренувши од информација које даје Завод  за запошљавање, многобројних садржаја који су доступни на интернету или другим средствима јавног информисања,  а тичу се понуђених профила и занимања, као и понуде и потражње тржишта рада. Наравно, увијек треба имати и алтернативу, како би се предуприједиле неке непредвиђене околности, које се могу десити, да дијете не упише жељену школу, што опет за собом повлачи утицај на његово самопоуздање, самопроцјену и др.
Најчешће грешке које родитељи праве и на које треба обратити пажњу су:

- неки родитељи усмјеравају своју дјецу само на она занимања којима се и сами баве због могућности пружања помоћи при учењу, раду, запошљавању;

- други опет желе по сваку цијену спријечити избор занимања којима се и они сами баве, посебно ако лично нису задовољни својим професиналним статусом, материјалним ефектима рада, односно, уколико нису професинално реализовани у свом занимању.


Дјеца не смију да се осјећају примораним да одаберу занимање које намећу родитељи или породична традиција, већ да размисле о родитељском савјету, али да не срљају у занимање које не воле.
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