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Утицај ТВ-а  и недостатак сна на дјечији мозак
(тема за родитеље)
Према истраживањима стручњака за утицај телевизије на развој дјетета, до 18. године просјечно дијете ће провести већи дио свог живота гледајући телевизију, него у било којој другој појединој активности, изузев спавања. А та запањујућа слика искључује вријеме проведено у гледању видеа код куће. Једна од три породице гледа телевизију као непрестану позадину већине других активности. 
Врста телевизијских приказа које дјеца гледају може веома различито утицати на њих. Гледање телевизије има и позитивне стране. Доказано је да дјеца која гледају дјечије образовне емисије боље читају и имају развијеније језичке вјештине од дјеце која гледају само цртане филмове и програме за одрасле. На жалост, данас је мало таквих емисија и зато је изузетно важна контрола онога шта дјеца и колико гледају.
Стручњаци, такође, активно расправљају о негативним посљедицама гледања насиља. Испитивања су показала да је тинејџерско насиље у 19. години веће уколико је гледаност ТВ-насиља у 8. години честа. У том контексту посебно забрињава чињеница да  се бељежи насиље у 85 % филмова који се свакодневно приказују на ТВ-у. Психолози су то насиље назвали "психолошки штетним", а нарочито су издвојили цртане филмове и дјечије програме који често "нереално" приказују насиље без посљедица или казни. У већини земаља стручњаци  окривљују насиље на екранима као дјелимично одговорно за велики пораст малољентичког насиља (126 %) између 1976. и 1992. године. 
Сматра се, такође, да телевизија осиромашује осећај заједништва. Дјеца која превише гледају телевизију мање вјерују другим људима и мање судјелују у организованим дјечијим активностима изван куће. 
Отуђивање није посљедњи ризик који произлази из гледања телевизије на висини просјека од четири сата дневно. Постоји подмукла веза између исхране, гојазности, сједелачких навика и гледања телевизије. Дјететове кинестетичке способности су дио његове интелигенције, а физичка пасивност прирођена гледању ТВ-а сигурно је погубна за вежбање кинестетичке интелигенције, да и не спомињемо тијело! Ипак можда најкобнији квалитет телевизије је склоност да чак и њене најбоље емисије подстичу менталну пасивност - отупљују маштовитост и гуше активну мисао. 
            Истраживачи са Универзитета Јејл испитивали су како телевизија утиче на спонтану и креативну игру код предшколаца. Трима групама дјеце показивали су током двије недјеље културно најодобраваније емисије на мрежној телевизији. Ти образовни програми су код дјеце с најмање активном маштом подстакли благи степен креативне игре, али су потиснули креативну игру у све друге дјеце која су од почетка имала живљу машту. Истраживачи су запазили сличан узорак потискивања креативности код основаца IV и V разреда, посебно када су гледали програме који садрже фантастику или насиље. Једна породица забринула се гледајући своју децу од двије и пет година због њиховог великог праћења телевизије, па су на мјесец дана искључили телевизор да виде шта ће се догодити. Родитељи су били толико импресионирани повећаном креативношћу својих дјевојчица, повећаном независношћу и вољношћу да раде кућне послове, да је искључивање постало трајно. Допуштали би само гледање образовних емисија или изнајмљивали видео као породичну активност викендом. "Попут већине ствари", написала је та мајка у часопису за родитеље, "телевизија није ни сасвим добра ни сасвим лоша. Не морате је убити; само је припитомите." 
Са становишта обогаћивања развоја дјеце, код телевизије се у ствари ради о времену: као што се препоручује да наше дневне намирнице укључују само мале количине шећера, масти, меса и млијечних производа као допуну исхрани од воћа, поврћа и житарица, ми видимо телевизију као "зачин" који се у малим количинама треба додати здравој исхрани ментално и физички активнијих занимања. Мало пасивне забаве неће нашкодити дјетету (или одраслом) и може умањити стрес. Али најтипичнији основци који гледају телевизију свако вече и сваку суботу, сатима без прекида, добијају ментални еквивалент исхране презасићене шећером и мастима која везује машту и креативност, гуши ум и тежи бити пропраћена гојазношћу, апатијом и мањкавостима у писмености. Четири сата дневно проведена у пасивној разоноди су четири сата која нису посвећена активнијим, енергичнијим бављењима: то је једноставна рачуница.
Родитељи би требало да буду веома опрезни када је реч о гледању телевизије и њиховој дјеци: да им ограниче вријеме гледања и нарочито обрате пажњу на садржаје које дјеца редовно прате. Нису довољна упозорења телевизијских уредника за које узрасте нису програми који се емитују, ако родитељи не спријече дјецу да такве садржаје и прате. Што више времена допуштате вашем дјетету да проводи испред телевизора, то је већа вјероватноћа да ће као посљедица гледања онога што се дешава пред очима једног трогодишњака његово понашање бити агресивније, закључак је истраживања. Показало се у истраживањима  да су знатно повезани телевизијски садржаји које дјеца прате са агресивним понашањем, ударањем других, непослушношћу и вриштањем. Америчко удружење педијатара препоручује да дјеца млађа од двије године уопште не гледају телевизију, а она старија мање од два сата дневно. 
Постоји неколико начина на које телевизија утиче на понашање дјеце. Она могу видјети насиље на програму, а вријеме проведено испред телевизора значи мање времена за понашање које помаже позитивном развоју, попут игре и читања. Посебан проблем представља занемаривање школских обавеза и остваривање лоших резултата у учењу. Телевизија одузима вријеме, а то вријеме најчешће дјеца школског узраста узимају од времена предвиђеног за учење. При томе се, углавном, прате непримјерени садржаји и емисије које шаљу погрешне поруке и афирмишу често неморално понашање (тзв. риалити шоу програми, посебно, а заиста је забрињавајући податак колика је њихова гледаност, нарочито код млађе популације).
Други проблем који се често јавља у новије вријеме је да данашњи основци и средњошколци спавају по сат времена мање од њихових вршњака прије 30 година, тврде бројни стручњаци. Чак и дјеца у вртићу, додају стручњаци, спавају пола сата краће него што је раније био обичај.Узроци оваквих статистика су најчешће распоред пренатрпан активностима, нередовно учење наставних садржаја – па долази до тзв. ,,кампањског'' учења, варирање времена одласка на спавање, гледање телевизије, играње компјутерских игрица и слично. С обзиром на то да се дјечији мозак развија до 21. године и да се тај процес већином одвија преко ноћи, овај губитак једног сата може да нанесе много више штете дјеци него одраслима. Због мањка спавања смањује се радна способност и фокусираност у школи, пољуљана је емотивна стабилност, а повећава се и могућност развоја гојазности. Дијете које похађа шести разред, а спава по један сат краће биће ментално на нивоу детета које иде у четврти разред. Односно, објашњавају, стручњаци, губитак само једнога сата спавања једнак је губитку двије године менталне зрелости и развоја. Важно је, зато, увести рутину одласка на спавање, избјегавати ТV, рачунар, тешке оброке и преинтензивне активности прије спавања, кажу стручњаци. 
За правилан развој дјетета веома је важно да му створимо топао и пријатан дом и да знамо правилно да га васпитамо. Можемо слободно да кажемо да је породица прва школа за живот у којој дијете стиче основно знање о људима, о њиховим међусобним односима и о животу и његовим проблемима. Ту стиче прва искуства која ће касније у животу примјењивати. Зато је и васпитање деце у породици један од најтежих и најодговорнијих задатака сваког члана породице.
Најчешће грешке у васпитању деце 

Размажено дете 

Најчешћа и најтежа грешка у васпитању дјеце је попустљиво васпитање. Размазити дијете не значи често га миловати и показивати му љубав и нежност, већ претјерано му помагати, обављати умјесто њега све оне задатке које оно може већ само да уради. Размажена дјеца врло брзо показују посљедице мажења. Она постају самовољна, несамостална, себична, преосјетљива, а често и недружељубива, јер не иду у друштво вршњака. Бјеже од систематског рада, избјегавају дужности и увијек траже ко ће умјесто њих да их обави. Таква дјеца могу да пате и од разних неуроза, нпр. ноћног страха, ноћног мокрења у кревет, грицкања ноктију, муцања и сл. 

Престрого васпитање 

Када родитељи изгубе стрпљење с размаженим и хировитим дјететом, често прелазе на строгост, увјерени да ће се стање поправити. Строго или ауторитативно васпитање примјењују и они родитељи који желе брзо и без размишљања да постигну послушност, а и они који своје дијете схватају  као терет, па су према њему нестрпљиви и насилни. 
Превише строг родитељ терорише дијете, застрашује, па и физички злоставља. Уз то је склон да дјетету пребацује његове мане и грешке, виче на дијете и надзире сваки његов чин. На такво васпитање дијете може да реагује на два начина. Или се отворено супротставља родитељу тј. пркоси му и свађа се с њим или заузима наоко пасиван став иза којег се крије непријатељство и неповјерење према родитељу. 
Превише строго и грубо васпитана дјеца измишљају разна одбрамбена средства да би избјегли казну и неприлике. Таква средства могу бити лаж или разна лукавства. 
Осим тога, грубо васпитана дјеца и сама постају груба, нељубазна, безобразна и окрутна. 
У лошем васпитању ријетко кад наилазимо на само једну васпитну грешку, обично се ради о комбинацији грешака. Тако, уз мажење или превише строг поступак видимо још и непрестано зановјетање, међусобно упоређивање деце и несигурно васпитање, тј. час попустљив, час строг, час љубазан, а час хладан став према детету. 
Последице неисправног васпитања се виде већ у дјетињству. Погрешно васпитање обесхрабрује дете, чини га несамосталним, кочи његов осећај за заједницу и доводи га до тога да избјегава дужности и рад. 
Успјех у васпитању може да се постигне само онда када смо самокритични према својим васпитним грешкама, ако у дијете имамо повјерења и ако га волимо. Да бисмо га што пре осамосталили, морамо га учинити независним, тј. морамо му омогућити да самостално обавља све оне дужности које, у складу са узрастом, може само да обавља. Уз то, дијете је потребно храбрити и уливати повјерење у његове способности. По потреби, треба му и помоћи, али никад не треба дјететове дужности у цјелини преузети на себе.
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